

广州民科园：以先进制造业引领高质量发展

2022年营业总收入同比增长13%、新开工项目建筑面积200万平方米、推动重点招商引资项目落地55宗……2022年，广州民营科技园（以下简称“民科园”）以改革创新为引领，不断优化管理服务，吸引优质企业扎根，经济平稳健康发展，交出了一份高质量发展的高分答卷。

新使命，新作为。作为白云区“制造业当家”的主战场，民科园确定“一核三园”38平方公里的发展框架，今年将高水平建设全国工商联民营企业科技创新示范基地，推动“一核三园”整体申报省级高新区、经开区，营业收入、规上工业总产值分别突破2000亿元和700亿元，全面打造“以创新型民营经济为主体、先进制造业为主业”的现代化产城融合发展示范区。



■广州民科园将全面打造“以创新型民营经济为主体、先进制造业为主业”的现代化产城融合发展示范区。通讯员供图

数字

2022年，**55**宗重点招商引资项目落地民科园，全年新引进企业**1008**家

首批**12**家新能源上下游企业及国内高校院所签约进驻

目前民科园已有**50**多家企业开展智能车间数字化改造

民科园中**8**个产业创新联合体已经建成，促成清华大学等**53**所重点高校开展高水平产学研合作

民科园设立了“科技资源服务中心”，促成重点实验室、**10000**多台（套）科研仪器等资源向民营企业开放合作

声音

“2022年，民科园通过全面改造和微改造相结合的方式，多方位降低企业土地成本，帮助零散土地集聚，吸引优质企业进驻，激发规模化效应，目前成效非常显著。”

重大项目纷至沓来 产业链共生互补循环

2021年，民科园获批全国首个全国工商联民营企业科技创新示范基地，围绕推动民营企业科技创新、高质量发展开展试点示范，形成一批可复制可推广的经验做法，成为民科园的重任。民科园的“答卷”不仅是“白云经验”“广州实践”，更将成为全国的示范。

2022年，55宗重点招商引资项目落地民科园，全年新引进企业1008家，其中包括世界500强子公司庄智智库、中轻检测，中国500强百度智能、越秀华城，以及国家级“专精特新”企业云宏信息等行业龙头，朝着“以创新型民营经济为主体、先进制造业为主业”的目标踏出坚实的一步。

重大项目、龙头企业的进驻带来的产业链上下游的虹吸效应，以云韬氢能为例，该企业和广汽日野汽车有限公司联合发起的广州市氢燃料电池产业创新联合体在白云区揭牌成立，首批12家新能源上下游企业及国内高校院所签约进驻，将有力推动广州市和白云区加快构建氢能和燃料电池自主可控的完整产业链，抢占未来氢能产业发展先机。

与此同时，这些引进的企业也能与白云区的产业基础发生化学反应，在汽车产业方面，白云区具有坚实的产业基础，雄韬、协鑫、富特等增量龙头集聚成势，维高、振轩等存量优质汽车核心零部件企业做强向优，新能源汽车产业集群发展优势聚沙成塔。同时，白云区还具有良好的发展机遇，拥有丰富的应用场景，具有可持续发展的条件。可以说，民科园已经具有成为撬动企业科创能力跃升支点的潜力。

加快科技成果转化 推动“智”造高质量发展

创新型民营经济关键在“创新”。在民科园，8个产业创新联合体已经建成，促成清华大学等53所重点高校开

展高水平产学研合作，推动园区科技创新成果转化，高水平建设粤港澳大湾区民营企业科技成果转化平台。

企业是创新的主体，是推动创新创造的生力军。为支持鼓励民营企业开展科技创新，民科园设立了“科技资源服务中心”，导入重点实验室及大型科研仪器设备等科技资源，促成重点实验室、10000多台（套）科研仪器等资源向民营企业开放合作。

党的二十大报告提出，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。中央经济工作会议强调，推动传统产业改造升级。随着数字化、智能化改造深入推进，目前民科园已有50多家企业开展智能车间数字化改造，其中白云电器、欧派集团、广东省超高清视频前端系统创新中心分别获批国家级智能制造试点示范工厂、国家级工业设计中心、省级制造业创新中心。据介绍，广州白云电器设备股份有限公司打造了基于全生命周期管理的配电设备智能制造生产基地，已发展为国内领先的电力能源综合解决方案服务商；欧派家居集团通过融合互联网、大数据和人工智能制造，率先实现大家居产业数字化，设计制造一体化，打通大家居产业全价值链条。

全力拓展产业空间 产业发展“大平台”提级赋能

2022年，民科园共完成土地实物收储3144亩。在这份答卷中，土地作为承载新产业与新要素的载体，也日益成为民科园提质增效的关键抓手——民科园试开区属国企参与片区整体和降低工业项目用地成本改革，并全力推动园区低效用地的提质增效。

“2022年，民科园通过全面改造和微改造相结合的方式，多方位降低企业土地成本，帮助零散土地集聚，吸引优质企业进驻，激发规模化效应，目前成效非常显著。”民科园相关负责人表示，下一步，将继续新建一批、改造一批、盘

活一批，实现先进制造业、高端服务业“双引擎”驱动，为新旧动能转换和高质量发展积聚新的动力。

位于民科园白云工业园的广州邻家女孩时尚服饰有限公司智造基地项目地块容积率从1.2提升到4.0，原本1.2万平方米的厂房可以建到6万平方米，将实现年产量1000万件的规模；广州市江丰实业股份有限公司原厂房容积率从1.6提高至3.5，满足了企业引进新型生产线和新产业项目的发展壮大需求，为发展先进制造业打下基础……除了新收储土地，民科园还推动存量用地提质增效，促进节约集约用地，全面摸清园区内的工业用地，按照产城融合和高质量发展要求将园区工业用地容积率上限提升至4.0，预计释放产业载体面积330万平方米，为产业发展转型预留充足空间。

乘势而上 力争工业产值 固定资产投资两位数增长

2022年，广州民科园以占白云区0.7%的土地面积贡献了57%的工业产值。从量变到质变，民科园通过转型升级，不断增强产业集聚高地效应，产业高质量发展蓝图日渐清晰，园区经济稳定发展根基也愈发夯实。

据悉，新的一年民科园将乘势而上，力争工业产值、固定资产投资实现两位数增长。具体而言，民科园将加快土地收储和出让，新增土地实物收储2000亩，出让产业用地超1000亩；聚焦“6+6”现代产业集群开展靶向招商，全年招引落地重点项目超60宗，协议总投资额超200亿元；全力推进重点项目建设，推动27个项目开工建设、20个项目竣工投产，竣工量120万平方米，打造高质量发展新高地，引领支撑白云发展的新增长极。可以预见，“民科园答卷”将得到进一步完善，“以创新型民营经济为主体、先进制造业为主业”的现代化产城融合发展示范区蓝图将展现在世人的眼前。